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Ezt a kérdést a csikmegyei Ma- 
yar Párt egy felhivása folytán ujból 

szőnyegre kell hogy hozzuk. 
Arról szól ugyanis e felhivás, 

hogy mindazok, akik a Magyar Föld- 
hitelintézet alapitására lejegyzéseket 
eszközöltek, ennek összegét, a befize- 
tett összeget, valamint a hátralékot f. 
hó végéig a csikmegyei Magyar Párt 
irodájába jelentsék be. 

teleinket megtennők, meg kell emlite- 
nünk, hogy a bankszindikátus leg- 
utóbbi brassói közgyülésén beismerést 
nyert az a körülmény, hogy jelenleg 
a külföld nem alkalmas jelzálogleve- 
lek felvételére, amiből önként követ- 
kezik, hogy a remélt és Földhitelinté- 
zet kolozsvári vezetősége által beigért 
és biztosnak beállitott külföldi kölcsön, 
legalább erre a célra, kutba esett. 

Ujból ki kell jelentenünk azt, amit 
már lapunk hasábjain többször is le- 
szögeztünk, hogy az Erdélyi Magyar 

Földhitelintézet kolozsvári intézőbizott- 

ságában, nem személyi okok folytán, 

de a körülmények miatt, amelyek kö- 

zött a vezetőség az intézésben a he- 

gomóniát kezébe vette, nem bizunk. 

Hogy ezt a megállapitásunkat meg- 

indokoljuk, vissza kell térnünk a föld- 

hitelintézeti akció megindulására, me- 

lyet legelőször a mult évi csikszeredai 
közbirtokossági kongresszus inditott 

meg, s amelyen kimondatott, hogy a 

székely közbirtokosságok vagyonának 
közremüködésével megvetjük alapját 

a Csiki Magyar Földhitelintézetnek. 

A kongresszus egyhangu lelkese- 

déssel tette magáévá az eszmét, a ki- 

küldött előkészitő bizottság már szép 
eredményeket is ért el, mikor egyszer 

febr. 1-én Kolozsvárt az Erdélyi Gaz- 
dasági Egyesület nimbusza alatt ösz- 
szejön pár erdélyi vezető bank, s mi- 

kor látja, hogy tovább már nem lehet 

halogatni és „elintézni" a magyar alt- 
ruista bankot, a megtartott értekezle- 

a csiki önálló akciót, mivel a székely 

népet vezetői félrevezették". 

Magyar fFöldhitelintézet" alapitására 

történtek, de egyszerre ugy vettük 

észre, hogy mintha a kolozsvári ve- 

volna éreztetni Csikban a hatását; a 

jegyzési hangulat egyszerre megtor- 
pant s elsekélyesedett az egész ügy. 

S ugyanekkor, mikor a csiki közbir. 
tokosságok egynémelyike az önálló 

lejegyzett, addig a kolozsvári központi 
akció, melynek, 
kolozsvári nagy 

A Magyar 

Mielőtt erre a felhivásra észrevé- 

ten oda nyilatkozik, hogy ,le kell törni 

A csiki jegyzések az „önálló csiki 

zető bankoknak letörési akciója kezdte 

Csiki Magyar Földhitelintézet létesité- 
sére máramár mintegy 12 millió lejt sági 

: hatása miatt még 

háta mögött a vezető 
ankok voltak, a nagy 

lelkesedésben összesen csak 12 és fél 
millió lejt tudtak lejegyezni. 

Legyünk már egyszer őszinték, 
nem ugy, amint azt jelen esetben is a 
kolozsvari központi nagybankok tet- 
ték, különösen a Transsylvánia, mely 
egyszerre vezetőszerepet kezdett vinni 

a központi akcióban. 
Azon őszinteségünknél fogva, mely- 

lyel ebben a kérdésben önmagunknak 
is tartozunk, ki kell jelentenünk, hogy 
a nagy magyar bankok nem akarták 

őszintén a Magyar Földhitelintézet meg- 

alakulását, mível eddigi hitelpolitiká- 
juk felbomlását látták ebben. 

Adatokkal bizonyitjuk ezt. 
A csikszeredai közbirtokossági 

kongresszus után, mikor a csiki elő- 

készitő bizottság teljes vehemenciával, 

teljesen önzetlenül, belefeküdt a szer- 

vező akcióba, a magyar bankok hü- 
vösen és tartózkodóan fogadták az 
egész akciót. Lehetetennek tartották. 

Az első közös értekezleten csakis öten, 

szigoruan az előkészitő bizottság tag- 

jai gyültek össze, de a második érte- 

kezleten csupán a csiki járásból — 

Gyergyó csak egyetlen egy taggal kép- 

viseltette magát — már mintegy hat- 
vanan. ; 

Csakis ekkor mozdultak meg Ko- 

lozsvárt az illetékesek, mikor ugyanis 
látták, hogy az akció komoly, és amely 

akció veszélyezteti az ők eddig gyako- 

rolt hitelpolitikájukat, különösen azon 

bankoknak, amelyeknek a Székelyföl- 

dön kiterjedt fiókhálózatuk volt, igy 

a Transsylvániának is. 
Hogyha ezek a nagybankok őszin- 

tén akarták volna a Magyar Földhi- 

telintézet megalakitását, akkor miért 

nem vették ők a kezükbe azonnal az 

akciót, akkor, mikor az erre vonat- 

kozó törvény megjelent; miért csak a 

csiki akció után, és miért csak 1980. 

febr. 1-én, mikor a jegyzési aláirás 

már május 31-én lejárt ? ! És február 

1-én is csak azt mondták ki, hogy ,„le 

kell szerelni a csiki akciót, és az ők 

részükről meg kell szervezni a fel- 
világositó propagandát, mivel a csiki- 

akat vezetői félrevezették". 
Ugyanakkor azt is kinyilvánitot- 

ták, hogy már tárgyalásokat folytat- 

nak a külföldi tőkével a Földhitelin- 
tézet jelzálogleveleinek plaszirozása 

tekintetében, tehát a külföldi tőke rész- 
vétele már biztositva van. 

Ugyanakkor pedig már kezünk- 

ben- volt Hegedüs Lóránt 
pénzügyminiszter levele, 
összes magyarországi bankok egy esüle- 

volt magyar 

tének az elnöke, hogy a jelen gazda- 

sági és pénzügyi európai depresszió 

Földhitelintézet ügye. 

ki jelenleg az 

gondolni sem lehet 

a jelzálog leveleknek külföldi elhelye-
 

,
 

Ugyanezt most végre beismerte a 

bankszindikátus is a brassói közgyü- 
lésén. : 

Miért volt tehát szükséges ez a 
félrevezetés ? Vajjon ezzel a csikiak, 
vagy pedig ők vezették félre Erdély 
magyarságát ? ! 

Tovább megyünk. Hogyha a ko- 
lozsvári központ komolyan akarta 

volna az akció sikerültét, miért tudott 

csak az ő „felvilágositó" propagandá- 
jával csak 12 és fél milló lejt össze- 

hozni, mikor az alapitók egynémelyike 

ketten-hárman is össze tudták volna 

hozni az alaptőkéhez szükséges husz 
milliót ? ! 

Erdély vezető magyar nagybank- 

jai, mikor egyik magyarpárti intéző- 

bizottsági ülésén lefujta a br. Ambrózy- 

féle magyar altruista bank eszméjét és 

kimondotta, hogy az erdélyi magyar- 

ság hiteligényeit a jelenlegi gazdasági 
viszonyok között csakis a Hitelszövet- 

kezetek égisze alatt lehet olcsón ki- 

elégiteni, - miért nem siettek akkor a 
Hitelszövetkezetek alimentálására; kü- 

lönösen miért nem sietett a Kolozsvári 

Takarék- és Hitelbank, amelynek hát- 

véde alatt dolgozik a Hitelszövetkeze- 

tek Szövetsége, s amely hátvéd mellett 

az az eredmény, hogy az egyes hitel- 

szövetkezetek egyes helyi egyének be- 

téteiből tartják fenn magukat?! 
Mindezeket szükségesnek tartottuk 

itt elmondani akkor, mikor a Magyar 

Párt felhivása folytán most pénzeinket 

be kell szállitani oda, ahonnan — és 

ezt nem a Magyar Pártra értjük — 

eddig nem hallottunk őszinte véle- 

ményf. 
Őszintén fel kellett tárnunk min- 

dent, ami szivünkön feküdt azért, hogy 

mielőtt a mi keserves pénzeink elván- 

dorolnának tőlünk messzebb fekvő he- 

lyekre, és a mi beavatkozásunk kike- 

rülésével, őszinte véleményt hallhas- 

sunk az akció jelenlegi vezetőitől. 
Nekünk az ideálunk az önálló Csi- 

ki Magyar Földhitelintézet. Ezt mi a 

magunk erejéből is meg tudtuk volna 

csinálni, hogyha a kolozsvári értekez- 

let „nem szerel let minket, mint né- 

pünk félrevezetőit. Nekünk a testünk- 

höz közelebb áll az ing, mint a kabát. 

Mi számtalanszor kijelentettük, hogy 

a saját pénzünkkel első sorban saját 

magunkon akarunk segiteni. Azonban 

a mi kezünkből kicsavarták a zászlót 

azzal, hogy mi – nem lévén összeköt- 

tetésünk, talán csak egyedül Hegedüs 

Lóránt pénzügyminiszter – nem tu- 

dunk külföldi pénzt behozni. Most be- 

hozták ők, a központi vezető nagy- 

bankok. 
Nem ismerjük az ők intencióikat, 

vagy talán nagyon is ismerjük. 
Most csupán arra kérjük őket, fe-
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jenek teljes nyiltsággal az általunk loljonek velok kérdésekre, de olyan 

őszintén, amilyen őszinteséggel azt mi 
tettük. 

most pedig székely közbirtokos- 

ságok, mig nem tudjátok, hogy tulaj- 

donképen a Csiki, vagy az általános 
Magyar Földhitelintézet céljaira sza- 
vaztátok meg filléreiteket, vagy mil- 
liótokat, várjatok a bejelentéssel türe- 
lemmel. 

Dr. Csiby Andor. 

Királyi látogatás a Gyilkostónál. 
Pár napja elterjedt Gyorgyóban a hir, 

hogy II. Károly román király meg fogja tekin- 
teni a Gyilkostó vidékét. 

Semmi bizonyosat nem lehetett tudni az 
érkezés idejéről vagy módjáról. Egészen a leg- 

utolsó pillanatig teljes bizonytalanság uralko- 
dott. Nagy kisérettel jön-e a király, vagy pedig 
csak szárnysegédével, bejön-e a városba, vagy 

csak a tónál fog tartózkodni. 

Az érkezést sokan lázas készületekkel vár- 
ták, kérvényeket akartak átadni, panaszokat el- 
mondani, igazságot keresni sérelmekre. 

Miután, amint később kiderült, Őfelsége 
látogatása teljesen magánjellegü volt, az utób- 
biak nem sikerülhettek. 

Tizenharmadikán, vasárnap, nagy mozgás 

volt a tó környékén. Dr. Aurel Tetu prefektus, 
Ion Netotian inspektor rendőrfőnök, a városi 
interimárbizottság kiküldött tagjai jöttek-men- 
tek, még maguk is bizonytalanságban aziránt, 
kivel jön, mennyi időt marad Őfelsége. 

Hétfőn kisebbszerü népvándorlás indult 
meg a tó felé. Kint volt rengeteg magánszemé- 
lyen kivül a gyergyószentmiklósi közbirtokos- 

ság igazgatósága is teljes számban, hogy Őfel- 
ségét a menedékházban, mint házigazda fogad- 
hassa. 

Délután felé jött a hir, hogy Károly király 
csak Miklós herceggel és adjutánsával fog ér- 
kezni, estefelé. 

A hirre Tetu prefektus, Ion Pácurariu 
gyergyószentmiklósi helyettes polgármester és 
Victor Faroga csikszeredai polgármester a ma- 
gas vendégek fogadtatására Békásba mentek le. 

Békásban a megérkező királyt Tetu pre- 
fektus rövid beszéddel fogadta, majd a békási 
biró kenyeret és sót nyujtott át neki. Ezután 
Őfelsége, Miklós herceg, Dumitrescu udvari tit- 
kár, Őfelsége adjutánsa, Tetu prefektus, Faroga 
polgármester és Pácurariu polgármesterhelyet- 
tes elindultak a tó felé. 

A társaság lihegve, alig tudott lépést tar- 
tani az erős tempóban haladó uralkodóval, sze- 
rencse volt, hogy gyakorta megállt a szépsége- 

A hatvan reménnyel telt életták ... 
Most, amidőn egy uj étet határmes- 

gyéjén állok, jól esik egy percre vissza- 
pillantanom arra a rövidke életre, ame- 
lyet diákéveimben átfutottam. 

Ezelőtt nyolc esztendővel egy csodálkozó 
gyermekcsapat állott meg a hatalmas gimná- 
zium falai előtt. Őszrehajló reggel volt. Az ökör- 
nyál szabadon kigyózott a levegőben. Az öreg 
nap jóságosan világitott rá a gránit épületre s 
annak ablaküvegeit szebbnél-szebb szinezetben 
jelentette meg. A gyermekcsapat bámulva nézte 
a szép szinjátékot. Mintha egy kaleidoszkop 
vibráló szinképei előtt lettek volna. A csodála- 
tos szinkép egy örömteljes jövő előérzetét kel- 
tette a kis csapatban. A bimbófakadás legszebb 
perceit most élték át, s boldogságuk tetőpont- 
ján egy melletrázó nevetésbe törtek ki. Nem 
sokáig örvendhettek. A sugárözön megirigyelte 
a gyermekek naiv vigságát s az üvegtáblákról 
könnyedséggel siklott át azoknak üstökére s ott 
pajzánul járta őrült táncát. A fiuk megdicsőül- 
ten nézték tovább behemot-épület ablakait. Még 
ott látták a szinképet, amely egyre halványabb 
lett, mig végre teljesen eltünt. A hatalmas épü- 
let teljes egészében egy gránittőömeggé tömörült 
össze. Többé nem látták az isteni szinjátékot. 
Sötét, rejtelmes, baljóslatu itélet fekete felhője 
boritotta a gránittömeget, amelyen most egy 
uj sugárnyaláb jelent meg. A gyermekek lel- 
kére nyomasztólag hatott az egymásnak ellent- 
mondó jelenségek láncolata. Kivül az élet nap- 
sugár özöne. Lelkük mélyén a baljóslatu sej- 
telem. Jövőbelátó szemük előtt megjelent az a 

ket bámulni, ezalatt volt idejük a többieknek 
utólérni. 

Az alagutnál egy kislány Őfelségének vi- 
rágcsokrot ad át, majd a társaság autókba száll 
és Tetu prefektust ritka megtisz eltetés érte : 
királyi herceg vezette autóban kocsikázott. 

Őfelsége autón jött fel a tóig, egészen rö- 
vid ideig tartózkodott ott, majd sietve visszain- 
dult Békás felé, mert estére Piatra-Neamton 
kellett lennie. 

Az alagutnál még meghallgatta Dumitrescu 
titkár jelentését, hogy a gyergyószentmiklósi 
közbirtokosság Pácurariu polgármesterhelyettes 
által területet ajánlott fel Őfelségének, azzal a 
kéréssel, hogy épittessen nyaralót a Gyilkostó 
környékére, ahol a legjobban megfelel a hely. 
Őfelsége a felajánlott területet elfogadta és a 
királyi kastély épittetését igérte. 

Majd meleg szuvakkal köszönte meg a 
prefektusnak a fogadtatást és a tömeg éljenzése 
közben a szoroson keresztül a királyi vendégek 
elvonultak. A kihallgatásra várók pedig közben 
bejelentetlenül, a menedékházban tartózkodtak 
és nem juthattak Őfelsége elé. 

Látogatása közben Őfelsége titkárjával a 
a békási ut kiépitésének ügyét előjegyzésbe 
vétette. 

Amennyiben a királyi kastély felépitésé- 
nek terve megvalósul, ez vidékünk számára ma 
még beláthatatlan következményü fejlődésnek 
jelenti kezdetét. 
... 

Felhivás. 
A Magyar Párt esikmegyei elnök- 

sége felkéri mindazon közbirtokossá- 
gokat, melyek az Irdélyi Magyar Föld- 
hitelintézet részvényjegyzésében részt- 
vettek, hogy a jegyzés összegét, a már 
befizetett részleteket és a hátrálékot 
feltüntető kimutatást a pártelnökség- 
hez e hó végéig beküldeni szivesked- 
jenek. 

megpróbáltatással teli élet, amelyet a Minden- 
ható számukra előirt. De tüzes lelküket nem 
sokáig tartotta lekötve a jövő gondolata. Oh! 
a serdülő kor akkor szép, ha nem érintette még 
hamvas lelkét az élet ezernyi gondja. A gránit 
épület megint ünnepi szinben ragyogott s a 
kaleidoszkop káprázatos szinképe ott ragyogott 
ablakain. 

Ezt az álomképet láttuk ezelőtt nyolc esz- 
tendővel, amidőn először pillantottuk meg, mint 
első osztályos tanulók a gimnáziumunk komor 
falait. Boldogság, ifjui öröm, reményteljes jövő, 
egyoldalu idealizmus szitották akkor lelkünk 
ifjui tüzét. De - nem mindig. 

A világok harca megviselte az apák, anyák 
idegzetét s a szenvedés, megpróbáltatás, mel- 
lőztetés, letőrés fogalmait azóta törvényi rangra 
emelte az élet. Nem csoda tehát, ha a háboru 
zür zavaros élete, mint késői reminiszcencia, 
megjelent elsős gimnázista lelkünk palettáján, 
megzavarva az ifjukor szineit. Óh! mint bus 
elégia, hányszor felsir lelkünkben ez a remi- 
niszcencia . .. Igen. Hatvanan voltunk. ÓhL! 
Uram, talán már nem is emlékszem azokra az 
életfákra ! Megpróbálom felidézni őket. Elsőnek 
emlékezetem aranyvásznán a Pista képe jelenik 
meg. Ott látom a fehérre meszelt osztályunk 
ablakfelőli padsorának ugy a közepe táján, 
amint a padjának jobb sarkára irka-firkál. Ma- 
gas termetü, hajlékony, cingár testalkatu. Fe- 
kete, mély villanásu szeme, melyet sürü egy- 
másmellé nőtt szemöldök véd, a mélyen für- 
késző, minden dolgot erősen kikémlelő benyo- 

Ujabb miniszteri intézkedések 
a forgalmi adó ügyében. 
A pénzügyminiszter ismét körrendeletet 

bocsátott ki, amelynek rendelkezései ujabb kö- 

zeledést jelentenek az államkincstár legfőbb ex- 
ponense és az igazságtalan adónem alatt össze- 

roskadó kézműiparosság között. A körrendelet 
intézkedéseit alább adjuk : 

Az összes pénzügyigazgatóságok számára 
megküldött körirat közli, hogy az ipariskolák 
forgalmi adókötelesek; ugyanigy adókötelesek 
a szikvizgyárak, az izraelita pászkasütődék és a 
petroleum-termékek, amelyek a társaságok rak- 

táraiban használtatnak fel. Szenzációja a kör- 
rendeletnek, hogy a cséplőgépeket teljesen föl- 
menti a forgalmi adó fizetése alól. 

A 125.489-930. sz. körrendeletet hatályon 
kivül helyezték olyformán, hogy a vám gyanánt 
a malmoknak adott gabona nem adóztatható 
meg mégegyszer. 

A miniszteri körlevél megismétli a 158.3888 
–9380. sz. rendeletben adott utasitást, amely 
szerint csak az az iparos részesülhet a 75 szá- 
zalékig terjedhető leszállitásból, aki az uj mun- 
kák készitése mellett javitással is foglalkozik. 
v 

HIREK. 
— Bálint Lajos prépost, főesperes f hó 

20-án tartja aranymiséjét Csiksomlyón. 
Bálint Lajos neve megérdemli, hogy egy 

pillanatra megálljunk „aranymiséje" előtt, mert 
ez az ötven év Csikvármegye katholikusságá- 
nak lelki felépitésében és megerősitésében telt el. 

A munkás életben eltelt 50 év megöröki- 
tésére a felcsiki esperes kerület papsága Bálint 
Lajos főesperese nevére a Csikszeredai róm. 
kath. főgimnáziumban egy székely fiu nevelésére 
50.000 lejes alapitványt tett. 

Gyergyó katholikussága, mely előtt nem is- 
meretlen Bálint Lajos tevékeny müködése, őszinte 
örömmel vesz részt a jubiláris ünnepségen. 
— Esküvő. Todor Piroska és dr. Gás- 

órakor tartják esküvőjüket a gyergyószentmik- 
lósi róm. kath. templomban. 

— BPilebánosi kinevezés. Török Mihály 
gyergyószentmiklósi segédlelkészt, ki városunk 
polgársága előtt közkedveltségnek örvendett, 
Majláth erdélyi püspök urunk Marosjárára ple- 
bánossá nevezte ki. Gratulálunk. 

Ugyanekkor káplánná kineveztettek : 
Ditróba : Székely Árpád, Gyergyóujfaluba : 

mást kelti a szemlélőben. Előre nyomuló ajkai 
az állhatatos akaratot, kemény elhatározást tük- 
rözi vissza. Már egész külső megjelenése felkelti 
az ember figyelmét. 

Melegszivü barát volt. Mindenkivel szive- 
sen elbeszélgetett; intim barátja volt minden- 
kinek. Bánatainkat, amely csak egy csepp volt 
a nagy bánatoceánban, de amelyet mi roppant 
a szivünkre vettünk — szivesen panaszoltuk el 
a mi Pistánknak. Ma öröm érte kicsiny szive- 
inket, az első, amelyet rögtön elujságoltunk 
neki. A mi Pistánknak. Ha fájdalom ért, ő meg- 
vigasztalt, ha öröm ért, velünk együtt örven- 
dett. 

Pistánkat az Ur — máskülönben – zár- 
kózott, kontemplativ természettel áldotta meg. 
Ez a természet ajándék volt számára; minden 
kitartásnak, erőnek a forrása. Nem volt nagy 
tehetség, de mintaképe volt a megtestesült szor- 
galomnak. Nagy energia, hajlithatatlan akarat 
a kitüzött cél érdekében. Ez volt az ő életének 
vezérfonala. Tudta, látta, hogy az Ur nem adott 
mindenkinek lángeszet, de annyi tehetséget 
mindenkinek adott, hogy célját elérhesse. Ha 
igazságos keze egyeseknek többet adott az át- 
lagnál — az Ur tudja, miért cselekedett igy - 
szent az ő akarata. Ha a Mindenható némelyik- 
nek szükebben mérte a kegyelmeket, Ő látja, 
Ő tudja, miért cselekedett igy - szent az Ő 
akarata. Egy azonban bizonyos. Amidőn a gyor- 
san illanó időt mutató lélekóra az utolsó percet 
mutatja, az Ur számon kéri minden egyéntől 
azt, amit kapott. Ez az Ur abszolut törvénye. 
Ezek a gondolatok sokszor hevitették uj mun- 
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faragó Vilmos, Szárhegyre: Szabó Gy
ula, Re- 

etére : Menyhárt AÁntal, Gyergyószentmiklósra 

Dedig Vágási Domokos segédlelkészek. 

be első miséjét Lukács Teofil Szt.-ferencrendi 

zerzetes a szárhegyi ferencrendi templomban. 
- Kath. nagygyülés. Az erdélyi kath. 

Népszövetség f. évi junius 25-én tartott intéző- 

pizottsági gyülésén véglegesen megállapodott 
abban, hogy a mult évben elmaradt katholikus 

nagygyülést szeptember első felében Brassóban 

megrendezi. 
– Gyilkostói kalauz. Halljuk, tudjuk, 

mondjuk, hirdetjük, hogy Gyilkostó a világ 

egyik legszebb természeti csodája, hogy egé- 

szen más látogatottságot, idegenforgalmat érde- 

melne, de meg kell vallanunk, hogy ennek el- 

érése, a Gyilkostó propagálása érdekében eddig 

vajmi keveset tettünk. Az egyetlen komoly ha- 
ladás a gyergyószentmiklósi közbirtokosság tu- 
ristaházának felépitése volt, amely azonban csak 

egyetlen dolog és nem elégséges. Most a Gyil- 

kostó propagálása érdekében fontos lépés tör- 
tént a Gyilkostói kalauz kiadásával. Ez egy 

nyolevan oldalas kis füzet, amely román, ma- 
gyar és német nyelven ismerteti Erdély e leg- 
szebb vidékét, sikerült fényképreprodukciókat 

is közölve a legkarakterisztikusabb részekről. 

A könyvecskétől propagandamunka szempont- 

jából sokat várhatunk, főképpen azért, mert 

Gyergyószentmiklós interimárbizottsága, belátva 

a kérdésnek a város idegenforgalmára és jöve- 

delmére való fontosságát, elhatározta, hogy ab- 
ból nagyszámu példányt sportegyesületeknek és 

turisztikai egyleteknek ingyen szétküld. Meg- 
emliteni valónak tartjuk, hogy a könyvecske 
megjelenését az interimárbizottság e határozata 

tette lehetővé, miután az ügy a régi tanács alatt 

vagy két esztendőt minden előrehaladás nélkül 

vajudott. Az interimárt a dolog tető alá hozá- 

sáért teljes elismerés illeti meg. 

— Anna-bál a Bánffy-fürdőben. A maros- 

hévizi Bánffy-fürdő vezetősége f. hó 26-án An- 
na-bált rendez, melyre a meghivókat most bo- 
csájtja ki. Az élvezetesnek igérkező bál belépti 

dija a gazdasági viszonyoknak megfelelő, ameny- 

nyiben a személyjegy 60 lej, családjegy 3 sze- 

mélyre 150 lejben van megállapitva. Vidéki 

meghívottak, amennyiben érkezésüket a bál 

előtt bejelentik, a szállodai árakból 50 százalék 

kedvezményben részesülnek. Akik esetleg téve- 

désből meghivót nem kaptak és arra igényt 

tartanak, forduljanak bizalommal a Bánffy fürdő 

vezetőségéhez, mely kivánságuknak készségesen 

megfelel. 
mMmmm o 

kára a Pista energiáját s megsokszorozták aka- 
raterejét. Uram ! hányszor érte a mi Pistánkat 
a szenvedés. S ő még a szenvedést is jelleme 

erősitésére használta fel. Lelkének nemesitésére 

minden pillanatot megragadott. Mindenütt ta- 
nult; iskolában, odahaza; jártában, mentében ; 
uton-utfélen. Ha a délutáni magyar óra előtt 
kissé kimentünk sétálni a piacra, kit láttunk a 
„Patria" könyvesboltja előtt ? Persze, hogy Pis- 

tát! Ott állt megfeszitett izmokkal a kirakatba 
bámulva és – tanult. Tudniillik a kirakatban 

egy nagy ,„Orbis terra" volt kitéve s Pista ezen 
követte Kolumbus „Sancta Maria" hajójának 
szerencsés utját. Ha egy ujságfoszlány vagy egy 

szinplakát került a kezébe – tanult. Valahány- 
szor egy-egy pénzmagot kapott, mindjárt eltette. 

Ha aztán az összeg kibővült, mindjárt sietett a 
„Patriá'-ba és egy könyvet vett magának. A 
hatodik osztályban egy szép napon ezzel top- 

pant elénk : 

— Ma délután, Testvérek, gyertek el hoz- 

zám, nézzétek meg a könyvtáramat. 

S volt is min csodálkoznunk; csupa érté- 

kes, tudómányos könyvgyüjteménye volt a mi 

s 

S mind e mellett törhetetlen hite, gerinces jel- 
leme volt. Valahányszor a hitélet került lecke 
tárgyául, keményen nézett tanára szemébe. 
Hite ellen sohasem engedett beszélni senkit. 

Pista csak egy a sok közül, de az ő képe 
örökre eltörülhetetlen nyomot hagyott lelkemben. 

(Vége következik.) . 

ÖÖŐűrey cserkész. 

Ujmisés pap. Folyó hó 13-án mutatta 

Pistánknak. Valóságos hangyaszorgalma volt! 

—– Szent Imre jubileumra zarándoklók 
tigyelmébe ! Felhivjuk mindazokat, akik a za- 
rándoklaton részt venni akarnak, hogy f. hó 
22-ig bezárólag jelentkezzenek s az állampol- 
gársági bizonyitvány közjegyzőileg hitelesitett 
másolatát, valamint a személyazonossági bizo- 

nyitványt adják be a kollektiv utlevél beszer- 
zése végett ugyanezen időpontig. E bizonyit- 
ványokat pótolhatja egy már lejárt utlevél. A 
rendező bizottság 2 külön vonatot indit Kolozs- 
várról aug. 16-án és 18-án. Visszatérés Buda- 
pestről ugyancsak különvonaton aug. 21-én és 
26-án. A jelentkezés alkalmával jelzendő, hogy 
ki melyik vonattal akar utazni. Részvételi dij 
1400 lei azok számára, akik Kolozsvártól Ko- 
lozsvárig veszik igénybe a külön vonatot. Á 
részvételi dijban bennefoglaltatik a külön vo- 
naton (III. oszt. Pullmann-kocsikban) való uta- 
zás, a kollektiv-utlevél megszerzése és illetéke, 

a magyar vizum, igazolvány, amelynek alapján 
bármely napon Budapestről valamelyik vidéki 
állomásra és onnan vissza Budapestre két izben 
is féláron lehet utazni, aug. 19-én fenntartott 
hely a Dunaparton és 2 müvészi kivitelü Szent 
Imre emléklap. 

A II. osztályon való utazás kb. 450 Lej- 

jel többe kerül. 
Lakás és ellátás napi 3-szori étkezéssel 

elsőrendü penzióban naponta 300 lej. Valame- 
lyik fővárosi iskolában rendes és tiszta fekvő- 
hely napi 40 lej. A lakásigény f. hó 22-ig be- 
jelentendő. Jelentkezés alkalmával célszerü a 
részvételi dijat egészen befizetni, legalább 300 
lei előleg azonban kötelező s a hátrálék leg- 
később aug. 5-ig. Bővebb felvilágositással bár- 
kinek szivesen áll rendelkezésére a rom kath. 

Plebánia. 
– Köszönet. A gyergyószentmiklósi és 

gyergyóalfalvi róm. kath. Leánykluboknak ez 
uton is a legmelegebb köszönetünket és hálán- 
kat küldjük azért a lelkes, meleg fogadtatásért, 
szives ellátásért és testvéri szeretetért, mely- 
ben kirándulási körutunk alkalmával részesitet- 
tek s mellyel számunkra az idegent otthonná 
varázsolták. - A jó Isten szászorosan fizesse 
vissza. A dicsőszentmártini róm. kath. Leány- 
klub. 

Hangverseny Remetén A ,Ditrói Ipar- 
testület Dalköre" 1930. julius hó 20-án (vasár- 
nap) délután 4 órái kezdettel Remetén, a dr. 
Zakariás-féle fürdőtelepen, hangversenyt rendez 
a következő müűsorral: 1. Eredeti magyar nép- 
dalok : Zöld Károly. 2. Himnusz az éjhez : Beet- 
hoven L. 3. Daloljatok. .: Hoppé R. 4. Ere- 
deti székely dalok : Veres Gábor. 5. Valahon- 
nan ide hallik : Révfy. 6. Kondorosi szép csár- 
dásné : Delly Szabó Géza. 7. Dalfüzér : Joanovich. 
Révfy. 8. Bordal: Zöld Károly. A dalkör tagjai 
— a kellemeset a hasznossal összekapcsolva – 
ezzel a kirándulással is szolgálatot akarnak tenni 
a magyar dal szeretetének és terjesztésének ér- 

dekében. Egyben székely nagyközségeink ed- 
dig még szunnyadó elemeit is ébresztgetni pró- 
bálják a mindnyájunkat kötelező munkára. 

—- A ditrói nagyvásár a jelenlegi időben 

szokásos méretek között tartatott meg. 
. Az állatvásáron, mely biztos fokmérője 
szokott lenni a kirakó vásárnak, bárha már 
több exportmarha cserélt gazdát. a felhaj- 

tás sokkal nagyobb volt, mint a kereslet. Igy 
a kirakó vásár is a kivánalmakon alul maradt. 

—- Egy tisztviselő kálváriája. Még 1925 

évben történt és lapunk is közölte annak ide- 
jén azt a lopást, amelyet a csikszeredai mun- 
kásbiztositó pénztár gyergyószentmiklósi kiren- 
deltségénél elkövettek. Ismeretlen tettesek fel- 
törték a kirendeltség irodáját és onnan 85.000 
lejt elvittek. A beinditott vizsgálat során akkor 
Bándeaa Ioant, a kirendeltség vezetőjét letartóz- 
tatták és a Törvényszék és Tábla a szerény 
tisztviselőt bünösnek is találva elitélte 1 év, 
illetve a Tábla itéletével 5 hónapra. Eközben 
Netotian János gyergyószentmiklósi rendőrfő- 
nök agilis nyomozása kézrekeritette a valódi 
tetteseket és a meghurcolt Bandea tisztviselő 
ártatlansága kiderült. Bandea ekkor ügyvédje 
utján azonnal az itéletek megsemmisitését kérte. 

Természetesen a csikszeredai Törvényszék az 
ügyet tárgyalva megsemmisitette előbbi itéletét 
és Bandea Ioan ártatlanságát megerősitette. Al 

T] 
19-20-án, szombaton és vasárnap : 

Pat k Patachon Afrikában. 
A kiváló és népszerü groteszk szinészpár 

szenzációs sikerü filmjátéka. E film megtekin- 
tésénél nemcsak szakadatlan derü és mulatság 
delektálja a nézőt, hanem pompásnál pompá- 
sabb tájfelvételek, a trópusi népek különleges 
szokásai, eredeti helyszini felvételek stb. szóra- 
koztatják a szemlélőt. 

Egyaránt felnőtteknek és kicsinyeknek el- 
sőrendü szórakozást nyujt. 

28-24-én, szerdán és csütörtökön : 

Néma ajkak. 
Az olasz temperamentum tulfütött szen- 

vedélye szerelmi kirobbanásaival izgalmassá 
hevült filmdráma. Gyönyörü olasz tájak, a déli 
tengerpart csodás panorámája, az itáliai égbolt 
fensége adják meg a keretet ennek a lenyügöző- 
en mindvégig pergő cselekményü filmszüzsének. 

Főszerepben a francia filmgyártás csilla- 
gai: Mona Maártenson és Fred Louis Lerch. 

Jön: 

Egy éj Londonban. 
Revüfilm, Lilian Harvey-vel. 

magunk részéről szivesen közöljük a fenti tény- 

állást és járulunk hozzá ahoz, hogy Bandea, 
az ártatlanul meghurcolt és éveken keresztül a 

lopás vádjával megkinzott tisztviselő elégtételt 

kapjon. 
- Fürdő élet Remetén. Ezelőtt pár év- 

vel hallottuk a hirt, hogy Remete községnek 
fürdője van és pedig vasas gyógyfürdője. 

Ures reklámnak tartottuk a hirt, mig most 
meggyőződtünk arról, hogy ez a reklám - a 
valóságnak tényleg meg is felel, sőt már any- 
nyira ismerik is ennek gyógyhatását, hogy je- 
lenleg is több kolozsvári család nyaral a — re- 
metei fürdőn. 

Ezt a nyaralást természetesen nem világ- 
városi nivón kell elképzelni, mivel bizony egy 
szoba, tiszta székely házban, egy hónapra csak 
300 lej; a csirkéket meg egyéb apróságokat pe- 
dig 30-40 lejért lehet kapni. 

A remetei gyógyfürdő gyógyhatását kü- 
lönben hivatalos vegyvizsgáló bizottság is meg- 
állapitotta, s igy bátran hivatalból is ajánlható 
rheumás és csuzos, meg idegbetegnek is. 

A remetei türdő különben szórakozást is 
nyujt vendégeinek, amennyiben minden vasár- 
és ünnepnapon cigányzene szórakoztatja a kö- 
zénséget. 

Ezenkivül a Ditrói Dalárda f. hó 20-án (va- 
sárnap) este a fürdőn saját pénztára javára házi 
hangversenyt tart, a vigalmi bizottság pedig f. 
hó 26-án (szombaton) este nagy Anna-bált rendez. 

- Villámcsapás Gyergyószentmiklóson. 
A f. hó 12-iki éjszakai vihar alatt két helyen is 
beütött a villám; és pedig a szárhegyi uton 
György József gazdasági épületébe, felszegben 
pedig egy öreg házaspár lakóházába. Mig György 
József gazdasági épülete a villámbecsapás foly- 
tán leégett, addig a felszegi öreg házaspárnak 
az ijedtségen kivül semmi bántódása nem esett, 
bárha a „matató menykő" alattuk a padlódesz- 
kát meg is rongálta. 

A György József gazdasági épületének tel- 
jes elhamvadását a gyergyószentmiklósi tüz- 
oltóság megakadályozta. 

—- Remetei csendélet. Remete községben 
jelenleg a közbiztonságra 2 - mondd és ol- 
vasd: kettő csendőr vigyáz. Mi sem természe- 
tesebb, hogy mig egy ember, de még kettő sem, 
egyszerre több helyen nem lehet, azalatt Reme- 
tén a betörések és apróbb tolvajlások virágéle- 
tüket élik. 

Ez a két csendőr is a ditrói örsparancsnok- 
ság intézkedése alá tartozik, s igy ha meg is 
van bennük a jóakarat egyes ügyekben azon- 
nal eljárni, semmit sem tehetnek, mig Ditróból 
rá az intézkedést meg nem kapják. 

Erre az anomáliára Remete község lakos 
sága nevében felhivjuk az illetékesek figyelmét. 

Buecsuszó. 

Mindazon jóbarátaimtól és ismerőseimtől, 

akiktől Gyergyóból való távozásom alkalmával 
személyesen nem bucsuzhatom el, ezuton mon- 
dok Isten hozzádot. 

Gyergyószentmiklés, 1930. julius hó 19. 

Török Mihály, 

plebános.



.GYERGYÓUJSÁG Juls 

szEPLőT, 
MÁJFOLTOT 

És MINDENNEMÜ 

BŐRKIÜTÉSEKET 
A LEGGYORSAB- 
BAN ELTÜNTET 

s TÉGELYT UTÁNVÉTTEL 
120 LEI-ÉRT KÜLD: 

BARTHA LÁSZLÓ 
GYÓGYSZERTÁRA TULGHES. 

Üzleti könyvet 
jó papiron, tartós 

vászon kötésben 

csak a 
Sándory 

könyvkereskedésben kaphat 

Örát és ékszert 
javit 

szakszerüen és jutányos árban 

8 STEIN 
órás és ékszerész Járásbirósággal szemben 

29. szám. : 

Legszebben F E ST, 

legtartósabban TISZTIT 

acANan AÁcosron 
marosvásárhelyi kelmefestő és 

vegyTISZTITÓ GYÁRa. 
gGyapot, gyapjufonál, posztó, vászon, 

gyapju és selyem szövetek 

SZINTARTÓ 
festését felelősséggel végzi, férfi és női 

ruhákat müvésziesen 

fest és vegyileg tisztit. 

Gyergyói képviselet és gyüjtőde : 
Gyergyószentmiklós, Rákóczi-ut 3. sz. 

Adóhivatallal szemben. 
Szállitás a gyárba minden vasárnapnpn 

reggel. 

Gyári árak! 
ostakaltseg nincson T7 

A legmakacsabb köhög ést, 

a kinzó * us d adá et és 

rekedtséget bámulatos 
rövid idő alatt megszünteti. száfüre 
get desinliciálja s igy a ragályos be 

tegségektől megóv a : 

Tüdőfűcukorka. 
Kapható az összes gyógyszertárakban. 

Ára 20 Lei. 5251 
Egyedüli készitő: 

OSVÁTH 
gyógyszertár Targu-Mures. 

Csak bádogdobozb 
Vigyázat! tüdövédjeggyel valódi 

yülkostő kalanz- Sándorynál kapható. - 

marosvásárhely 
70 ágyas modern szanatórium 

műtő és szülőszobákkal, Röntgen-, hydro- és elektro- 
therapiával, guarz és diathermiával, bacteriologiai és 
ehemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 
hideg-, melegvizzel, központi fütéssel, lifttel, rádióval 
felszerelve 

december hó 16-án nyilt meg. 
Felvesz: Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel-, 

ideg-, bőr, urologiai-, fül-, orr-, gége-, szemészeti és 
gyermekgyógyászati betegeket. 

Izléses nyomdai Dusan felszerelt Sándory-nyomda 

szolid árak ! 

és könyvkötészeti, z .könyv- és ir- unkák Gyergyószentmiklós-Gheorgheni kevenkeés nápir- 
judetul Ciue. 

Figyelem ! 

Levélpapirok, boritékok, memorandumok, : : 

Szigoruan ügyvédi nyomtatványok, báli meghivók, árjegy- 
Szigoruan 

zékek, étlapok, valamint mindenféle könyvköté- 

szeti munkák legolcsóbb beszerzési forrása. szolid árak! 

bozos és mappás levélpapirokból, modern 

levelezőlapokból, patent ceruzákból, emlék- 

könyvekből, mindenféle irodai és iskolai fel- 

szerelésekből, valamint üzleti könyvekből. 

Ha biztos eredménnyel, olcsó ár mellett akar hirdetni, ugy csakis a 

vergyói visáz 
címü Rétifapban helyezze el lirdetéseit. 

„ 

Bándory Mihály könyvnyomdája Roorekem-Byergyószemmikltso 

dPápirkereskedésemben nagy választék do- 


